

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## “初夏体验卡”持续生效中 降雨降温正在赶来

本报讯(记者 甘晓伟)最近几天,我区阳光灿烂,气温一路飙升,好像提前进入了夏季。近日,记者从区气象台获悉,该观测数据显示,4月16日17时5分,我区城区最高气温为36.2℃,创历史同期新高。据了解,今年以来,我区平均气温较常年同期偏高,降水较常年

同期偏少4成。对于出现高温的原因,气象专家解释说,由于近期合川上空受高压脊控制,加之天空晴朗,气温回升较快,给出现高温天气提供了良好条件。4月中旬平均气温23.6℃,较常年同期偏高5.8℃。4月16日城区最高气温达36.2℃,为有气象记录以

来同期最高值。不过市民不用担心,降雨降温天气已经在赶来的路上。区气象台相关负责人刘洪良告诉记者,根据最新气象资料分析,预计4月20—22日,小到中雨,局部大雨;4月25—26日,小到中雨,局部大雨;5月上旬还将出现3次降水天气过程,雨量普遍中到大雨,局地

暴雨。提醒广大农民朋友抓住降水时机做好农田蓄水工作,保证水稻栽插用水。据气象部门预测,今年汛期,我区气候状况总体偏差,气温偏高、降水偏少、高温干旱偏重,局地暴雨洪涝突出。区气象局提醒各镇街、相关单位做好防汛、抗旱准备。

## 车辆维修不合格 车主执意使用担责

本报讯(记者 袁询)维修时密封不严引发车辆漏油,车主明知故障继续驾驶致发动机损坏,产生的损失由谁承担?近日,区法院审理了一起汽车维修合同纠纷案,判决车主担责80%,汽车维修公司担责20%。2021年4月7日,刘某发现自己的车辆有轻微烧机油现象,遂开往重庆某汽车销售公司处维修。维修中,工作人员更换了发动机活塞、进排气门、水泵总成等关键部件。2021年4月21日,维修完成,王某支付维修费8670元。同日,刘某驾驶车辆前往深圳。2021年4月22日凌晨3时许,车辆自检黄色故障灯点亮。次日,刘某就开到深圳某汽车销售公司维修。维修人员检测发现车辆有漏油现象,因为修理车辆需要排队,刘某将车辆停在该公司修理厂。2021年4月25日,刘某急需用车,便将等待修理的车辆取走并使用了3天,行驶里程419公里。之后,刘某将车辆开回深圳某汽车销售公司维修。维

修人员发现车辆发动机内部严重损坏,需要更换新的发动机,并产生费用4.5万余元。刘某认为重庆某汽车销售公司维修工作人员在修理过程中操作不当,造成其车辆发动机报废无法使用,遂于2022年1月20日向区法院提起诉讼,请求判令被告重庆某汽车销售公司退还车辆维修费并赔偿损失。审理中,原告刘某申请对被告重庆某汽车销售公司维修发动机是否存在过错及所维修的车辆发动机损坏的原因进行司法鉴定。鉴定结果表明,该车辆发动机机油渗漏系重庆某汽车销售有限公司在维修发动机的过程中油底壳密封不严造成,该车辆发动机损坏系车辆在2021年4月23日进入深圳某汽车销售有限公司后继续行驶419公里的过程中造成。区法院认为,被告重庆某汽车销售公司作为机动车维修经营者,应严格按照《机动车维修管理规定》的相关规定,按托修方的委托修理好车辆。车辆在

被告处维修后,其维修部分仍出现安全问题,被告所作检验不合格,侵犯了原告刘某的权益。故对原告要求被告退还所支付的维修费8670元,区法院予以支持。而原告刘某将车辆开往深圳后,因车辆故障进入深圳某汽车销售有限公司,已发现发动机机油渗漏,本应在修理好后再使用车辆,但原告刘某不顾安全,将已带故障车辆取出并驾驶419公里,造成发动机损坏。故原告刘某对发动机损坏应承担80%的责任。因汽车属于大宗商品,专业性强,普通消费者对相关专业了解有限,被告重庆某汽车销售公司未严格按照《机动车维修管理规定》的相关规定,按托修方的委托修理好车辆,故被告应对更换发动机损失承担20%的责任。最终,区法院判决由被告重庆某汽车销售公司退还刘某维修费8670元、赔偿车辆更换发动机损失9000余元。

### 律师说法

重庆中升律师事务所律师苏莉表示,当前,汽车进入千家万户,汽车的保养维修已融入人民群众日常生活,随之而来的纠纷逐渐增多。本案中,修理厂未按规定尽到检验维修义务承担了相应的责任。同时,托修人明知车辆未完全维修好将已带故障车辆取出,继续行驶造成损失,也应承担责任。汽车具有结构复杂、专业性强的特点,普通消费者对相关专业了解有限,故汽车维修公司要遵守行业规范,在其处维修的车辆可安全行驶的条件严格把关,托修人亦要对自身生命财产安全高度负责,共同维护道路安全。



## 别向文明泼脏水

陈伯青

最近,云南多地举办了泼水节。泼水节,是一个饱含祝福、平和有礼的节日。在征得同意后,人们会用手舀水泼向对方的双肩,以表祝福。这种祝福的诚挚,并不在于水泼多少,正如某傣族专家所言,“提一小桶水可以用一天”。如今,某些地方的泼水节逐渐演变为狂欢节。最近,女游客被周围男性撕扯雨衣“围攻”泼水,甚至专泼隐私部位的新闻备受关注。此类行为,显然是巨大的冒犯,本质上就是以开玩笑之名行耍流氓之实,已然超出泼水祝福的正常尺度。不文明就是不文明,耍流氓就是要流氓,没法用“传统习俗”遮羞。早在10年前,云南当地媒体就在《险象环生的泼水节》一文中指出,“多名游客恶语泼水,甚至引起了多场交通事故,德宏州一位骑电动车的市民被当场泼翻”;2014年,有“西双版纳泼水节23人借机猥亵妇女被抓”;2018年,又有“西双版纳泼水节25人借机猥亵猥亵妇女被抓”。一部分心术不正之人,借庆祝节日之名行骚扰妇女之实,这种行为不仅破坏了当地的形象和节日内涵,更涉嫌违反法律法规,侵犯妇女合法权利,必须依法严惩,以儆效尤。披着习俗的外衣耍流氓,泼水节并非孤例。比如同样引发大量批评声讨的“婚闹”。前不久,一场婚礼的接亲现场,丈母娘因“婚闹”堵门,气得连吃2次速效救心丸。恶意戏弄新人、猥亵侮辱伴娘等行为,都是假借习俗名义行恶俗之事。图谋不轨的人让泼水节成“流氓节”、不良婚俗让喜事成闹剧……层出不穷的怪现象提醒着人们,对传统习俗的继承要取其精华、去其糟粕,要原原本本传承其中的“善”,决不能歪曲原意。任何有悖于人伦道德与法治底线的行为,都不能在习俗的遮掩下招摇过市。要让节日和习俗回归本真,就不能允许耍流氓式的风气冒头。为此,需要围绕泼水节等民族习俗凝聚起更广泛的共识,比如什么时候能泼、什么地方能泼、什么人能泼、泼到什么程度为止……当大众形成共识,参加的人有了足够的心理预期与准备,习俗与冒犯之间的界限不再模糊,诸如此类的争议才会减少。(据2023年4月18日《重庆日报》)

## 土场镇 开展“大手牵小手”革命传统教育活动



命传统教育与国家安全教育;小学生则向老战士讲述战时儿童保育会直属第三保育院的办学故事与保育院长赵君陶的博大爱心与爱国精神。参加此次活动的退伍老战士最长的志愿军老兵邓世付已是101岁高龄,最年轻的老兵已年近六十。老兵们讲传统、教育后人,虚心倾听孩子们讲故事。孩子们为老兵们佩戴红领巾,整个活动充满了满满的正能量与浓浓的爱国情。



土场镇完全小学少先队员为老兵佩戴红领巾

## 重庆市楹联学会 理事会在我区举行

此外,市楹联学会党支部书记还以《“跟党走、听党话,书记来讲二十大”——提高全社会文明程度》为主题,为新一届理事会成员上了一堂主题党课。市楹联学会新一届理事会表示,下一步,学会将继续在上级党组织坚强领导下,进一步利用微信公众号、网站等平台线上展示楹联文化,在线下大力开展楹联进校园、进机关活动,打造楹联教育基地,并通过举办培训班、与书法相结合等方式,进一步提升楹联文化的影响力与活力。

## 云门街道 开展“党建统领·校社联动·爱老敬老”志愿服务活动



志愿者与老人唠家常



本报(记者 谢永恒 摄影报道)近日,云门街道开展“党建统领·校社联动·爱老敬老”志愿服务活动,看望慰问辖区敬老院老人,弘扬志愿精神,践行中华民族敬老、爱老传统美德。当天,云门街道有关负责人、部分村(社区)及云门中学的志愿者来到云门街道中心敬老院,与老人们围坐在一起唠家常,详细了解老人们的身体状况和生活近况。志愿者有序分工,或打扫庭院卫生、室内卫生,或为老人修剪指甲、

按摩,或陪老人一起打乒乓球。在春日暖阳下,志愿者们轮流表演了精心编排的《国家》《中华孝道》《触摸天空》《追光者》《勇气大爆发》等歌舞节目,并为老人们送上大米、食用油、水果等慰问品,祝福老人们身体健康,笑口常开,安享幸福晚年。老人们纷纷点赞,慰问活动让他们倍感温暖,欢迎志愿者和小朋友们常来做客。据悉,接下来,云门街道将持续把“敬老、爱老、尊老、助老”建设当做改善民生的头等大事,用心改善中心敬老院的办院条件,用情开展各类志愿服务,提高养老服务水平,为老年朋友提供一个舒适的康养环境。

## 区科协 社区教育师资扩容提质 助推社区科普大学建设

作者加入了社区科普大学合川分校教师队伍。成员涵盖了卫生健康、消防应急、防范邪教、气象科普、社会治理等领域。下一步,社区科普大学合川分校将常态化普及涉及民生福祉的食品安全、卫生防疫、垃圾分类、防灾减灾、家庭教育、防骗反诈、防范邪教等科普内容。同时强化服务管理,充分收集群众意见建议,摸清群众科普需求,围绕“科学+艺术”“科学+健身”“科普+文化”“科普+旅游”等群众喜闻乐见的设置科普课程。

本报讯(记者 黄盛 通讯员 赵影艺)4月11日,记者从区科协获悉,为主动吸纳辖区科技工作者、科技志愿者充实师资力量,发挥科技工作者所长开设特色科普课程,区科协于今年3月启动了社区科普大学合川分校教师库人选拔推荐工作,更好满足社区教育多元化发展需要,助力社区科普大学建设。据了解,社区科普大学合川分校教师库人选拔推荐工作启动以来,经各单位推荐、区科协资格审查等程序,共有200名科技工